

নবদ্বীপের নিদয়া চরায় কক্ষাল উদ্ধারে চাঞ্চল্য

শ্যামল রায়, নবদ্বীপ

নবদ্বীপের নিদয়া চরা থেকে কক্ষাল উদ্ধার করল নবদ্বীপ থানার পুলিশ। কক্ষাল উদ্ধারের পাশাপাশি হেফাজত করল কক্ষাল পাচারকারী দুজনে। নবদ্বীপ থানার পুলিশ জানিয়েছে যুগে ২ কক্ষাল পাচারকারীর নাম হল তাপস পাল ও কার্তিক ঘোষ। দুইজনের বাড়ি পূর্বস্থলীর নন্দ কলোনীতে। পূর্বের যুগে ২ কক্ষাল পাচারকারীকে আদালতে তোলা হলে পুলিশ হেফাজতে চেয়ে আবেদন জানিয়েছে। নবদ্বীপ থানার ভারপ্রাপ্ত পুলিশ আধিকারিক সুবীর কুমার পাল জানিয়েছেন যে, যুগে যুগে হেফাজতে নিয়ে জিজ্ঞাসা করে জানা গেছে যোগে এই নন্দ কক্ষাল নিয়ে কি করা হয় এবং কক্ষালগুলো কোথা থেকে কান্ডের আনা হয় বিস্তারিত জানার জন্য যুগে যুগে হেফাজতে রেখে। হিফাজতে তদন্ত শুরু করা হয়েছে। নন্দবাবর হাতে নবদ্বীপ থানার জন্ম সনিকট প্রাচীর মায়ারপুর চৈতন্য দেবের জন্মস্থান সংলগ্ন এলাকা থেকে



একসিক কক্ষাল উদ্ধার করেছে পুলিশ। থানা সূত্রে খবর যে, তিনটি মাসের বৃষ্টি-সহ মোট সাড়ি কক্ষাল উদ্ধার করা হয়েছে। এই কক্ষালগুলো এখানে কিভাবে এসে কোথা থেকে আনা হয়েছে বিস্তারিত জানার জন্য পুলিশ তদন্ত শুরু করেছে প্রেসদপ্তর থেকে। নবদ্বীপ থানার পুলিশ

থানা এলাকার দীর্ঘ ৬ বছর আগে কক্ষাল বাবসা নিয়ে শোরগোল উঠেছিল। পূর্বস্থলীতে কক্ষাল পাচার নিয়ে তোলপাড় হয়েছিল রাজ্য। এই কক্ষাল বাবসার সাথে যুক্ত ছিলেন মুক্তি বিকাশ নামে এক ব্যক্তি। মুক্তি বিকাশ মারা গিয়েছে। কিন্তু খবর নেই কক্ষাল পাচারের রহস্য। নবদ্বীপ থানার

পুলিশ তাপস পাল নামে যে কক্ষাল পাচারকে প্রেরণার করেছে সেই তাপস পাল যুগের আগে পূর্বস্থলীতে তার নিজের বাড়িতে কক্ষাল এনে বিভিন্ন জায়গা পাচার করত বলে অভিযোগ রয়েছে। পূর্বস্থলী থানা সংলগ্ন নন্দ কলোনীর বাসিন্দা তাপস পাল এবং নন্দোজ পাল দুই ভাই মিলে

কক্ষাল বাবসার সাথে যুক্ত ছিল বলে অভিযোগ এবং প্রেরণার করেছিল পূর্বস্থলী থানার পুলিশ। বর্তমানে তাপস পালের নামে থানা অভিযোগ এবং জামিনে মুক্ত আছে বলে জানা গিয়েছে। ফের ধরা পড়ল নবদ্বীপের নিদয়া চরায় কক্ষাল বাবসার সাথে যুক্ত থাকার অভিযোগ। তাপস পালের বিরুদ্ধে এর আগেও কক্ষাল বাবসা থাকার অভিযোগ রয়েছে। তাই নবদ্বীপ থানার পুলিশ মনে করছে যুগে ২ কক্ষাল পাচারকারীকে তাদের হেফাজতে নিয়ে আরও অনেক তথ্য বেরিয়ে আসবে বলে মনে করছে পুলিশ। তবে কক্ষাল পাচার নিয়ে পূর্বস্থলী তোলপাড় মেম মেমি পূর্বস্থলী সংলগ্ন নিদয়া চরা এলাকাও চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। এই নিদয়া চরা থেকেই কক্ষাল গুলো উদ্ধার করেছিল পুলিশ থানার পুলিশ। তবে তারা গিয়েছে যে, এই সমস্ত কক্ষাল কোথা থেকে উদ্ধার হয়েছে সেই সম্পর্কে অনেকেই বার্তা মেম মেমি পূর্বস্থলী থানা সংলগ্ন নন্দ কলোনীর বাসিন্দা তাপস পাল এবং নন্দোজ পাল দুই ভাই মিলে

তবে পূর্বস্থলীর পর খবরের শিরোনামে চলে আসে নবদ্বীপ। আসলে নবদ্বীপ এবং পূর্বস্থলী সীমান্তবর্তী দুটি জেলা। তাই বিভিন্ন ধরনের অসামাজিক কাজ করতে দৃষ্টিতর। অনেকেই সীমান্তবর্তী এলাকার সুবাদে চরায় কক্ষাল বাবসার সাথে যুক্ত হয়েই পেয়ে যান বলে বিভিন্ন ধরনের অস্ত্র ব্যবসা থেকে শুরু করে অসামাজিক কার্যক্রম পূর্বস্থলী, কটয়্যা, নবদ্বীপ, কালনা বিভিন্ন স্থানে সহজ-সরলভাবে দৃষ্টিতরীয় খাঁটি পেড়ে এই ধরনের কাজ করতে পারেন বলে অভিযোগ। তবে পূর্বস্থলীর পর নবদ্বীপে কক্ষাল উদ্ধার ঘিরে এলাকার তীর চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। নবদ্বীপ থানার পুলিশ আধিকারিক সুবীর কুমার পাল জানিয়েছেন যে, সীমান্তবর্তী এলাকা হিসাবে পরিচিত পূর্বস্থলী, নবদ্বীপ। তাই পূর্বস্থলীর বাসিন্দা তাপস পাল এবং কার্তিক ঘোষ ধরা পড়ায় জানা গিয়েছে যে, তাপস পালের আগেও এই ধরনের কর্মকাণ্ডে যুক্ত থাকার অভিযোগ রয়েছে তার বিরুদ্ধে। গোটা বিষয়টি তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

স্বামীর মৃত্যুতে গ্রেফতার স্ত্রী, কন্যা

নিরঙ্ক স্ববান্দনতা, দুর্গাপুরঃ দুর্গাপুর ইম্পাত কারখানার মৃত কর্মী জেমস খামসের দিদি রিডেল দাসের করা অভিযোগের ভিত্তিতে মঙ্গলবার রাতেই প্রেস্তার স্বামী শ্যারলি ধামস ও বড় মেয়ে আনুসা মায়িয়ার মেয়ম। মঙ্গলবার রাতে দুর্গাপুর থানার শ্যারলি, আনুসা ও জামাই সানির বিরুদ্ধে লিখিত অভিযোগ জানান দিদি রিডেল দাস। অভিযোগপত্রে লেখা রয়েছে যে, তাই জেমসকে শারীরিক ও মানসিক অত্যাচার করত এই তিনজনে। উল্লেখ রয়েছে যে, তার ছাড়া আশঙ্কিত হকস করলেই যে হয় তাহলে এর খুন করলে কিবা হবে পরিচিত পূর্বস্থলী করলে। জামাই সানি অজ্ঞাতের মেয়ে, কিন্তু জুভিলি সে দুর্গাপুর ছিল বলেই উল্লেখ রয়েছে অভিযোগপত্রে। এই ঘটনার উপরুক্ত তদন্ত চেয়ে দৌরাধের উপরুক্ত শাল্লিয়ার বিরুদ্ধে দিদি রিডেল দাস। যুগের মৃত দুর্গাপুর ইম্পাত কারখানার কর্মী জেমস

খামসের স্ত্রী ও মেয়েকে দুর্গাপুর মহকুমা আদালতে ছোলা হয়। জেমসের স্ত্রী শারলির সাথে যে অন্য কোন পুরুষের বিবাহ বহিঃক্রম সম্পর্ক রয়েছে সেই অভিযোগ উঠেছে। এছাড়াও শারলি তার স্বামীর কাছের জন্য লাগামছাড়া চাপ দিত বলেও অভিযোগ উঠেছে আর মা কে এই কাজে পুরুষ মর্মনে করত তার বাড়তে মেয়ে এবং তার জামাই বলেও অভিযোগ। এরা লিখিতভাবে জেমসকে মানসিকভাবে বিপরিত করে তোলে। তবে জেমসের মৃত্যু যে আত্মহত্যা তা কিন্তু এখনও স্পষ্ট করে পুলিশ। আসানসোল-দুর্গাপুর পুঞ্জি কমিশনারের ডিউটি (পূর্ব) অভিযোগ মৌরি জানান, মা ও মেয়েকে শাসনিত পুলিশ হেফাজতের আবেদন রয়েছে। এবেদকে জিজ্ঞাসাবাদ চালানো হবে। মনোতত্ত্বের রিপোর্ট পাওয়ার গোমে মৃত্যুর কারণ জানা যাবে।

লোকবল দেখানোর মহড়ায় নেতারা

নিরঙ্ক স্ববান্দনতা, গলসিঃ গলসি ২ নং ব্লকে মহড়ায় চলাতে ২১ জুলাই কলকাতা চন্দোর ভাবে। সকালে এপক্ষ মিছিল করে তো বিকালে ওপক্ষ সভা করে। আর সম্বন্ধেতে চলাতে সোশ্যাল মিডিয়াতে একে অপরকে টেকা দেওয়ার পোস্ট। শুধু তাই নয় ব্লক নেতাদের অনুগামীরা একে অপরকে নেতাকে কখনো সিপিএম আবার কখনো বিজেপির শালাল বলে অভিহিত করে পোস্ট করছে। আর এসব ঘটছে পূর্ব বর্ধমান জেলার একটা নেতাদের তাদের সামনেই। এমনটাই জানাচ্ছেন পাশদপদের একেবারে নিচুতলার কর্মীরা। ফেব্রুয়ারি মাসে নিচুতলার কর্মীরা বন্ধনে জেলা নেতাদের অঙ্কন করায় জন্মই এখানে গলসি ২ নং ব্লকের নেতারা গৌতীন্দ্র দেবে উঠতে পারবে। গলসি ২ নং ব্লক তুৎমুলের তিনটি গৌতী। পঞ্জায়তে ভোট গৌতীন্দ্র এন চরম পর্যায় পৌছায় যার জেরে বিজেপি পঞ্জায়তে সমিতিতে এবং কাসেস পঞ্জায়তে স্তরে একটি করে আসন পায়। বিজেপির প্রভাব দিন-প্রতিদিন বেড়ে চলেছে শুধুমাত্র তুৎমুলের ব্লক নেতাদের গৌতীন্দ্রের কারণে বলে অভিযোগ নিচুতলার কর্মীদের। ব্লক নেতারা নিজেদের স্বাধীনসিদ্ধি করতে গিয়ে দলনেতাদের নির্দেশকে



উপেক্ষা করে বিজেপিকে মনত দিচ্ছে আর যার বিরুদ্ধেই গলসি ২ নং ব্লকে দলের হারা খুব খারাপ বলেই মত শাসকদলের নিচুতলার কর্মীরা। নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক এক জেলা নেতার কথায়, গলসি ২ নং ব্লকের ব্লক নেতারা শহীদ মুরসে কলকাতা যাচ্ছেন না। এই সব ব্লক নেতারা জেলা নেতাদের কাছে নিজেদের নিজেদের লোকবল দেখানোর মহড়ার দিন হিসাবে বেছে নিয়েছে বলে মত এই জেলা নেতার। পঞ্জায়তে এবং পঞ্চায়তে সমিতিতে করে অঙ্গায়ীকরণের পর পাবে তাই নিজেদের লোকবল দেখানোর মহড়ার লড়াই। আর এই লড়াই জিততে ব্লক নেতারা নিজেদের নিজেদের লোকবলের স্বাধীন করবে ২১ জুলাই বলে জানান নাম প্রকাশে

অনিচ্ছুক এক ব্লক নেতা। নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক আর এক জেলা নেতা বলেন, সোশ্যাল মিডিয়ায় বকেই মত শাসকদলের নিচুতলার কর্মীরা। নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক এক জেলা নেতার কথায়, গলসি ২ নং ব্লকের ব্লক নেতারা শহীদ মুরসে কলকাতা যাচ্ছেন না। এই সব ব্লক নেতারা জেলা নেতাদের কাছে নিজেদের নিজেদের লোকবল দেখানোর মহড়ার দিন হিসাবে বেছে নিয়েছে বলে মত এই জেলা নেতার। পঞ্জায়তে এবং পঞ্চায়তে সমিতিতে করে অঙ্গায়ীকরণের পর পাবে তাই নিজেদের লোকবল দেখানোর মহড়ার লড়াই। আর এই লড়াই জিততে ব্লক নেতারা নিজেদের নিজেদের লোকবলের স্বাধীন করবে ২১ জুলাই বলে জানান নাম প্রকাশে

স্পন্দনকে বিপদের হাত থেকে রক্ষা করলো তার বন্ধু

নিরঙ্ক স্ববান্দনতা, গলসিঃ টিউন পড়ে রাতে বাড়ি ফিরেছে স্পন্দন। সাইকেল-গাড়ি রাখার ঘরে সে সাইকেল রাখতে মানে। রাত তখন প্রায় সাড়ে নয়টা। আমকই তার বন্ধু চোঁটামুটি শুরু করে দিল। যতবার স্পন্দন সাইকেল রাখার জন্য ঘরে ঢুকতে চেষ্টা করে ততবার বন্ধু তার পথ আটকে দেয়। শুধু পথ আগলে দাঁড়িয়ে পড়ই নয় তীব্র চিংকার করতে করতে থাকে চিংকার তনে স্পন্দনের মা বাইরের ঘরে এসে দেখে এক বিয়াজ সাপ খাবার মধ্যে। ঠিক সাইকেল রাখার জায়গাতেই। মা পটিকে ধরে জঙ্গলে বেড়ে গিয়ে আসা হয়। স্পন্দন বন্ধু গলা ভাঙিয়ে ঘরে আদর করতে মানে। বন্ধু যদি সাবধান না করতো তবে হয়তো



বিপদের বন্ধুকে বিপদের হাত থেকে বাঁচিয়েছে। এছাড়া এই অঙ্গুলে সাপের উপস্থাপ খুব স্বাভাবিক জ্ঞান গিয়েছে, গভবন্ধর দরম শেখার এক ব্লক-ব্লক তিনজনে মনে মনে একে ব্লকব্লক মানে। সাইকেল রাখার জায়গাতেই হয় বন্ধুরের হাতে আটকে ভুগিয়ে বাঁচিয়ে। আর স্পন্দন কি বলেছে? স্পন্দন বলে অনেক রাবার কুরুরে আসিত, গরম প্যান, জল, ব্যাঞ্চে ফটকা বেঁধে মোটে এক জল খুব কষ্ট হয়। একবার ডানেদানে দেখে এটি অবশ্য প্রাণীদের দেখে হোমার সামনে কুকুটিয়ে দাঁড়িয়ে হোমার স্পন্দন হতে দেখে না বলে স্পন্দন। বোলা বামুঠেই ফুলের পথে স্পন্দন

বিপদের বন্ধুকে বিপদের হাত থেকে বাঁচিয়েছে। এছাড়া এই অঙ্গুলে সাপের উপস্থাপ খুব স্বাভাবিক জ্ঞান গিয়েছে, গভবন্ধর দরম শেখার এক ব্লক-ব্লক তিনজনে মনে মনে একে ব্লকব্লক মানে। সাইকেল রাখার জায়গাতেই হয় বন্ধুরের হাতে আটকে ভুগিয়ে বাঁচিয়ে। আর স্পন্দন কি বলেছে? স্পন্দন বলে অনেক রাবার কুরুরে আসিত, গরম প্যান, জল, ব্যাঞ্চে ফটকা বেঁধে মোটে এক জল খুব কষ্ট হয়। একবার ডানেদানে দেখে এটি অবশ্য প্রাণীদের দেখে হোমার সামনে কুকুটিয়ে দাঁড়িয়ে হোমার স্পন্দন হতে দেখে না বলে স্পন্দন। বোলা বামুঠেই ফুলের পথে স্পন্দন

সম্বর্ধন দিয়ে ইছাপুর পঞ্চায়তে নজির



নিরঙ্ক স্ববান্দনতা, দুর্গাপুরঃ দুর্গাপুর-ফরিদপুর ব্লকের ইছাপুর পঞ্চায়তে কর্তৃপক্ষ এবার নজির গড়ল। এই প্রথম দুর্গাপুর মহকুমায় কোন পঞ্চায়তে অন্তর্ভুক্ত মহাসনা, আশা কর্মী, অন্নগোষ্ঠী কর্মী ও সহায়িকাদের সম্বর্ধন করা হল। দুর্গাপুর-ফরিদপুর ব্লকের বিভিন্ন শুভ সিনহা রায় বলেন, ইছাপুর পঞ্চায়তে প্রশাসনের এইসব কর্মীদের সম্বর্ধন করে অন্যান্য নজির সৃষ্টি করেছে। অন্যদিকে উপস্থিত ছিলেন, দুর্গাপুর-ফরিদপুর পঞ্চায়তে সমিতির সভাপতি চুমকি মুখার্জী, সমষ্টি উন্নয়ন আঞ্চলিক গুড সিনহা রায়, ফরিদপুর থানার ভারপ্রাপ্ত আধিকারিক অনিরব কুমু, পশ্চিম বর্ধমান জেলা পরিষদের সদস্য মুখোপাধ্যায়, ইছাপুর গ্রাম পঞ্চায়তে প্রধান অঙ্কন মনস, নির্দিষ্ট গণিকা বিকাশ, ইছাপুর উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক প্রদীপ সরকার তসকর আরও অনেকে নির্দিষ্ট ব্যক্তি। মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিকের কৃতি বন্ধুদের ২০ ও ৩০ জন ছাত্রছাত্রীকে, ১৬ জন আশা কর্মী, ৭৬ জন অন্নগোষ্ঠী কেন্দ্রের কর্মী ও সহায়িকাদের এদিন সম্মানিত করা হয় ইছাপুর পঞ্চায়তের পক্ষ থেকে।

এবং আমাদের পরিবারের একজন সদস্য বলে মন্তব্য এই শিক্ষিকার। মৌপিকের কথায় ও যদি না

চেনাটি মুড়ে ব্যাগ রাখার জন্য ওই ব্যবসায়ীর কাছ থেকে চেনাটি চেয়ে নেয়। এরপর চেনাটি ওই ব্যবসায়ী এই দৃষ্টিতর হতে তুলে দিলে সে কাগজে মুড়ে কাগজে রাখা ভাল মনে গায়েব করে দেওয়ার অভিযোগ উঠল এক দৃষ্টিতর পরিবারের। ঘটনাটি ঘটেছে দুর্গাপুরের বেশমান বাজারে। জানা গায়ে, বিকাশ সাহা নামে কলকাতার বাসিন্দা এক ব্যবসায়ী ব্যবসার কাজে যুগের সকালে দুর্গাপুর থেকে আসানসোল যাওয়ার জন্য ট্রেন ধরার জন্য যখন স্টেশনে দিকে যাচ্ছিলেন সেই সময় এক যুক্ত হার পথ আটকায়। ব্যবসায়ীকে পুলিশের পরিচয়পত্র ও দেখায়। এরপর তাকে হিফাতে বলে যে, পুলিশের পরিচয়পত্র আপনিন গলায় এত মোটা সেন পড়ে কেনে বুরুচ্ছে? এরপর তাকে একটি কাগজে

নবদ্বীপ থানার উদ্যোগে পথসচেতনতা

নিরঙ্ক স্ববান্দনতা, নবদ্বীপঃ নবদ্বীপ থানার উদ্যোগে পথসচেতনতা কর্মসূচি নিয়ে এক পলমারা এবং পথনাটিকা অনুষ্ঠিত হয়। এদিন নবদ্বীপ থানার পুলিশ এবং নবদ্বীপ বিদ্যালয়গর কলেজের ছাত্র-ছাত্রীসহ বিশিষ্টজনদের উপস্থিতিতে নবদ্বীপ থানা প্রাস থেকে এক পলমারা শর পরিক্রমা করে। পরিক্রমাটি নবদ্বীপ থানা রেলস্টেশন চত্বরে জমায়েত হয় এবং এখানে একটি পথনাটিকা অনুষ্ঠিত করে নবদ্বীপ থানার পক্ষ থেকে। যার নেতৃত্বে ছিলেন নবদ্বীপ থানার ভারপ্রাপ্ত পুলিশ আধিকারিক সুবীর কুমার পাল রতন বাবু ও নবদ্বীপ জিয়ারপির পুলিশ অফিসার সফিক কুমার রায় ও রেলগুয়ে পুলিশ আধিকারিক। ভারপ্রাপ্ত পুলিশ আধিকারিক সুবীর কুমার পাল বক্তব্য রাখতে গিয়ে জানিয়েছেন যে, সচেতনতা সচেতনতা কর্মসূচি গ্রহণ করার ফলে আ জ গোটা রাষ্ট্রকে পথসচেতনতার সংখ্যা অনেক কমবে যেমনি দুর্ঘটনার সংখ্যা কমবে তাগের রাস্তার মধ্যে নীর্য জেলা প্রথম হয়েছে। সুবীরবাবু বক্তব্য রাখতে গিয়ে জানিয়েছেন যে, সচেতনতা কর্মসূচি নিয়ে ছাত্র ছাত্রদের মুখামুখী মনো বর্ণনা পাওয়ার



মস্তিস্কসহ একটি কর্মসূচি। এই কর্মসূচিই ফলে পথসচেতনতার যেমন মানুষের মৃত্যুর সংখ্যা কমবে তেমনই সরকারে সনা সচেতনতার সঙ্গে গাড়ি নিয়ন্ত্রণ রেখে গাড়ি চালানোর নির্দেশ বা ভারপ্রাপ্ত পুলিশ অফিসার কাছে আবেদন রয়েছে। পাশাপাশি তিনি উল্লেখ করেছেন যে, নবদ্বীপ গাড়ি চালানার ক্ষেত্রে যেমন অসুবিধে রয়েছে তেমনই আইনভঙ্গ ক্রিকে সাধারণ মানুষ অনেক দুর্ভাগ্যের শিকার হতে পারেন তাই নিজেদের সচেতন করে জানিয়ে নেওয়াভাবেই মন নবদ্বীপের গ্রেট লায়নে গাড়ি চালানার মন পাশাপাশি বাসের ছাউনো যাত্রী সেনে না এমনটাও জানিয়ে

দিয়েছেন বক্তব্যের মধ্যে দিয়ে। তাই সচেতনতা সচেতনতা কর্মসূচি নিয়ে লাগাতার কর্মসূচি থাকার ফলে অনেকেই হেলানট বাক্যের করছেন যা পথ দুর্ঘটনার হতে নিজেদের জীবনকে মৃত্যুর হাত থেকে বাঁচতে পারেন। তাই গাড়ি চালানোর ক্ষেত্রে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে, প্রত্যেকের জন্য হেলমেট বাক্যের করার। তবে নবদ্বীপ শহর সংলগ্ন থানা এলাকায় প্রতিদিন সের ড্রাইভে সচেতনতার শিকার হতে পারেন তাই নিজেদের সচেতন করে জানিয়ে নেওয়াভাবেই মন নবদ্বীপের গ্রেট লায়নে গাড়ি চালানার মন পাশাপাশি বাসের ছাউনো যাত্রী সেনে না এমনটাও জানিয়ে

মে মেলটি

শ্রুতপ্রতিযোগিতা

বসে আঁকো

4707450077 / 7407450600

Online Form @http://www.rangmelanti.in

১st- 10,000/-
2nd- 7,000/-
3rd- 5,000/-
4th- 3,000/-
5th- 2,000/-
6th- 1,000/-
7th- 500/-

স্বদেশীয় ছাত্র প্রতিযোগিতার এবং এটি কেবলমুখী মুখ।

১০ জুন ২০১৮ ১৩ জুন ২০১৮ ২০ জুন ২০১৮ ২৭ জুন ২০১৮ ৩৪ জুন ২০১৮ ৩১ জুন ২০১৮ ৪ জুলাই ২০১৮ ১১ জুলাই ২০১৮ ১৮ জুলাই ২০১৮ ২৫ জুলাই ২০১৮ ১ অগাস্ট ২০১৮ ৮ অগাস্ট ২০১৮ ১৫ অগাস্ট ২০১৮ ২২ অগাস্ট ২০১৮ ২৯ অগাস্ট ২০১৮ ৫ সেপ্টেম্বর ২০১৮ ১২ সেপ্টেম্বর ২০১৮ ১৯ সেপ্টেম্বর ২০১৮ ২৬ সেপ্টেম্বর ২০১৮ ৩ অক্টোবর ২০১৮ ১০ অক্টোবর ২০১৮ ১৭ অক্টোবর ২০১৮ ২৪ অক্টোবর ২০১৮ ৩১ অক্টোবর ২০১৮ ৭ নভেম্বর ২০১৮ ১৪ নভেম্বর ২০১৮ ২১ নভেম্বর ২০১৮ ২৮ নভেম্বর ২০১৮ ৫ ডিসেম্বর ২০১৮ ১২ ডিসেম্বর ২০১৮ ১৯ ডিসেম্বর ২০১৮ ২৬ ডিসেম্বর ২০১৮ ২ জানুয়ারি ২০১৯ ৯ জানুয়ারি ২০১৯ ১৬ জানুয়ারি ২০১৯ ২৩ জানুয়ারি ২০১৯ ৩০ জানুয়ারি ২০১৯ ৬ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১৩ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২০ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ৬ মার্চ ২০১৯ ১৩ মার্চ ২০১৯ ২০ মার্চ ২০১৯ ২৭ মার্চ ২০১৯ ৩ অপ্রিল ২০১৯ ১০ অপ্রিল ২০১৯ ১৭ অপ্রিল ২০১৯ ২৪ অপ্রিল ২০১৯ ৩১ অপ্রিল ২০১৯ ৭ মে ২০১৯ ১৪ মে ২০১৯ ২১ মে ২০১৯ ২৮ মে ২০১৯ ৪ জুন ২০১৯ ১১ জুন ২০১৯ ১৮ জুন ২০১৯ ২৫ জুন ২০১৯ ২ জুলাই ২০১৯ ৯ জুলাই ২০১৯ ১৬ জুলাই ২০১৯ ২৩ জুলাই ২০১৯ ৩০ জুলাই ২০১৯ ৬ অগাস্ট ২০১৯ ১৩ অগাস্ট ২০১৯ ২০ অগাস্ট ২০১৯ ২৭ অগাস্ট ২০১৯ ৩ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ১০ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ১৭ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ৩১ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ৭ অক্টোবর ২০১৯ ১৪ অক্টোবর ২০১৯ ২১ অক্টোবর ২০১৯ ২৮ অক্টোবর ২০১৯ ৪ নভেম্বর ২০১৯ ১১ নভেম্বর ২০১৯ ১৮ নভেম্বর ২০১৯ ২৫ নভেম্বর ২০১৯ ২ ডিসেম্বর ২০১৯ ৯ ডিসেম্বর ২০১৯ ১৬ ডিসেম্বর ২০১৯ ২৩ ডিসেম্বর ২০১৯ ৩০ ডিসেম্বর ২০১৯ ৬ জানুয়ারি ২০১৯ ১৩ জানুয়ারি ২০১৯ ২০ জানুয়ারি ২০১৯ ২৭ জানুয়ারি ২০১৯ ৩ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১০ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ৩ মার্চ ২০১৯ ১০ মার্চ ২০১৯ ১৭ মার্চ ২০১৯ ২৪ মার্চ ২০১৯ ৩১ মার্চ ২০১৯ ৭ অপ্রিল ২০১৯ ১৪ অপ্রিল ২০১৯ ২১ অপ্রিল ২০১৯ ২৮ অপ্রিল ২০১৯ ৪ মে ২০১৯ ১১ মে ২০১৯ ১৮ মে ২০১৯ ২৫ মে ২০১৯ ১ জুন ২০১৯ ৮ জুন ২০১৯ ১৫ জুন ২০১৯ ২২ জুন ২০১৯ ২৯ জুন ২০১৯ ৬ জুলাই ২০১৯ ১৩ জুলাই ২০১৯ ২০ জুলাই ২০১৯ ২৭ জুলাই ২০১৯ ৩ অগাস্ট ২০১৯ ১০ অগাস্ট ২০১৯ ১৭ অগাস্ট ২০১৯ ২৪ অগাস্ট ২০১৯ ৩১ অগাস্ট ২০১৯ ৭ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ১৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২১ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২৮ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ৫ অক্টোবর ২০১৯ ১২ অক্টোবর ২০১৯ ১৯ অক্টোবর ২০১৯ ২৬ অক্টোবর ২০১৯ ২ নভেম্বর ২০১৯ ৯ নভেম্বর ২০১৯ ১৬ নভেম্বর ২০১৯ ২৩ নভেম্বর ২০১৯ ৩০ নভেম্বর ২০১৯ ৭ ডিসেম্বর ২০১৯ ১৪ ডিসেম্বর ২০১৯ ২১ ডিসেম্বর ২০১৯ ২৮ ডিসেম্বর ২০১৯ ৪ জানুয়ারি ২০১৯ ১১ জানুয়ারি ২০১৯ ১৮ জানুয়ারি ২০১৯ ২৫ জানুয়ারি ২০১৯ ৩ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১০ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ৩ মার্চ ২০১৯ ১০ মার্চ ২০১৯ ১৭ মার্চ ২০১৯ ২৪ মার্চ ২০১৯ ৩১ মার্চ ২০১৯ ৭ অপ্রিল ২০১৯ ১৪ অপ্রিল ২০১৯ ২১ অপ্রিল ২০১৯ ২৮ অপ্রিল ২০১৯ ৪ মে ২০১৯ ১১ মে ২০১৯ ১৮ মে ২০১৯ ২৫ মে ২০১৯ ১ জুন ২০১৯ ৮ জুন ২০১৯ ১৫ জুন ২০১৯ ২২ জুন ২০১৯ ২৯ জুন ২০১৯ ৬ জুলাই ২০১৯ ১৩ জুলাই ২০১৯ ২০ জুলাই ২০১৯ ২৭ জুলাই ২০১৯ ৩ অগাস্ট ২০১৯ ১০ অগাস্ট ২০১৯ ১৭ অগাস্ট ২০১৯ ২৪ অগাস্ট ২০১৯ ৩১ অগাস্ট ২০১৯ ৭ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ১৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২১ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২৮ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ৫ অক্টোবর ২০১৯ ১২ অক্টোবর ২০১৯ ১৯ অক্টোবর ২০১৯ ২৬ অক্টোবর ২০১৯ ২ নভেম্বর ২০১৯ ৯ নভেম্বর ২০১৯ ১৬ নভেম্বর ২০১৯ ২৩ নভেম্বর ২০১৯ ৩০ নভেম্বর ২০১৯ ৭ ডিসেম্বর ২০১৯ ১৪ ডিসেম্বর ২০১৯ ২১ ডিসেম্বর ২০১৯ ২৮ ডিসেম্বর ২০১৯ ৪ জানুয়ারি ২০১৯ ১১ জানুয়ারি ২০১৯ ১৮ জানুয়ারি ২০১৯ ২৫ জানুয়ারি ২০১৯ ৩ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১০ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ৩ মার্চ ২০১৯ ১০ মার্চ ২০১৯ ১৭ মার্চ ২০১৯ ২৪ মার্চ ২০১৯ ৩১ মার্চ ২০১৯ ৭ অপ্রিল ২০১৯ ১৪ অপ্রিল ২০১৯ ২১ অপ্রিল ২০১৯ ২৮ অপ্রিল ২০১৯ ৪ মে ২০১৯ ১১ মে ২০১৯ ১৮ মে ২০১৯ ২৫ মে ২০১৯ ১ জুন ২০১৯ ৮ জুন ২০১৯ ১৫ জুন ২০১৯ ২২ জুন ২০১৯ ২৯ জুন ২০১৯ ৬ জুলাই ২০১৯ ১৩ জুলাই ২০১৯ ২০ জুলাই ২০১৯ ২৭ জুলাই ২০১৯ ৩ অগাস্ট ২০১৯ ১০ অগাস্ট ২০১৯ ১৭ অগাস্ট ২০১৯ ২৪ অগাস্ট ২০১৯ ৩১ অগাস্ট ২০১৯ ৭ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ১৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২১ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২৮ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ৫ অক্টোবর ২০১৯ ১২ অক্টোবর ২০১৯ ১৯ অক্টোবর ২০১৯ ২৬ অক্টোবর ২০১৯ ২ নভেম্বর ২০১৯ ৯ নভেম্বর ২০১৯ ১৬ নভেম্বর ২০১৯ ২৩ নভেম্বর ২০১৯ ৩০ নভেম্বর ২০১৯ ৭ ডিসেম্বর ২০১৯ ১৪ ডিসেম্বর ২০১৯ ২১ ডিসেম্বর ২০১৯ ২৮ ডিসেম্বর ২০১৯ ৪ জানুয়ারি ২০১৯ ১১ জানুয়ারি ২০১৯ ১৮ জানুয়ারি ২০১৯ ২৫ জানুয়ারি ২০১৯ ৩ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১০ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ৩ মার্চ ২০১৯ ১০ মার্চ ২০১৯ ১৭ মার্চ ২০১৯ ২৪ মার্চ ২০১৯ ৩১ মার্চ ২০১৯ ৭ অপ্রিল ২০১৯ ১৪ অপ্রিল ২০১৯ ২১ অপ্রিল ২০১৯ ২৮ অপ্রিল ২০১৯ ৪ মে ২০১৯ ১১ মে ২০১৯ ১৮ মে ২০১৯ ২৫ মে ২০১৯ ১ জুন ২০১৯ ৮ জুন ২০১৯ ১৫ জুন ২০১৯ ২২ জুন ২০১৯ ২৯ জুন ২০১৯ ৬ জুলাই ২০১৯ ১৩ জুলাই ২০১৯ ২০ জুলাই ২০১৯ ২৭ জুলাই ২০১৯ ৩ অগাস্ট ২০১৯ ১০ অগাস্ট ২০১৯ ১৭ অগাস্ট ২০১৯ ২৪ অগাস্ট ২০১৯ ৩১ অগাস্ট ২০১৯ ৭ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ১৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২১ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ২৮ সেপ্টেম্বর ২০১৯ ৫ অক্টোবর ২০১৯ ১২ অক্টোবর ২০১৯ ১৯ অক্টোবর ২০১৯ ২৬ অক্টোবর ২০১৯ ২ নভেম্বর ২০১৯ ৯ নভেম্বর ২০১৯ ১৬ নভেম্বর ২০১৯ ২৩ নভেম্বর ২০১৯ ৩০ নভেম্বর ২০১৯ ৭ ডিসেম্বর ২০১৯ ১৪ ডিসেম্বর ২০১৯ ২১ ডিসেম্বর ২০১৯ ২৮ ডিসেম্বর ২০১৯ ৪ জানুয়ারি ২০১৯ ১১ জানুয়ারি ২০১৯ ১৮ জানুয়ারি ২০১৯ ২৫ জানুয়ারি ২০১৯ ৩ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১০ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ১৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ ৩ মার্চ ২০১৯ ১০ মার্চ ২০১৯ ১৭ মার্চ ২০১৯ ২৪ মার্চ ২০১৯ ৩১ মার্চ ২০১৯ ৭ অপ্রিল ২০১৯ ১৪ অ